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   Nie troszczcie się o nic, ale we 

wszystkim w modlitwie i błaga-

niach z dziękczynieniem  

powierzcie prośby wasze Bogu.  

Flp 4,6 

    Drodzy pyskowiccy i gliwiccy 

Parafianie! Drodzy Sympatycy 

naszych Parafii! ==        

        Wakacje! Byc  moz e pakujemy 

ńasze walizki i wsiadamy do samo-

chodo w, moz e pociągo w czy samo-

loto w. Docieramy do miejsc wy-

brańych przez ńas do odpoczyńku 

i wytchńieńia. Moz e ńiekto rzy  

z ro z ńych powodo w pozostańą  

w swoich domach. Mimo wszystko 

s wiat woko ł ńas, bez względu ńa 

to, czy wyjez dz amy czy ńie, waka-

cyjńie zwalńia. Ostatńie tygodńie 

obfitowały w emocje okołowybor-

cze. Przy tej okazji słyszelis my  

o wielu zagroz eńiach, ńiepokojach 

i byc  moz e przez te polityczńe wy-

powiedzi, mńiej lub bardziej praw-

dziwe, ńasze poczucie bezpieczeń -

stwa zostało jeszcze bardziej 

uszczuplońe. Wchodzimy w czas 

owego wakacyjńego zwolńieńia  

i chyba jest to dobry momeńt, by  

w tym czasie ńie tylko odetchńąc  

ńa chwilę od rzeczywistos ci pańu-

jącej wokoło, ale z wdzięczńos cią 

przyńies c  w modlitwie przed Boz y 

troń wszystkie ńasze troski, zmar-

twieńia i włas ńie byc  moz e ogar-

ńiający ńas zewsząd ńiepoko j. Iń-

westycja w budowańie własńego, 

duchowego, wewńętrzńego pokoju 

to skarb, kto ry jest ńam dańy w Je-

zusie Chrystusie. To cos , czym ńie 

tylko moz emy sami się zbudowac , 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

Słowo Duszpasterza  
wakacje 2025 r. 

Słowo Duszpasterza 

ks. Andrzej Wójcik 

Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 
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Słowo Duszpasterza 

ale przekazac  tez  ińńym. Wakacje 

to dobry czas, by dzielic  się wiarą  

i wspomńiańym pokojem w ro z -

ńych miejscach. Moz e spotkamy ńa 

ńaszej wakacyjńej drodze ńowych 

ludzi, moz e będziemy mieli wresz-

cie więcej czasu, by porozmawiac  

o Bogu ze swoimi bliskimi i zaiń-

westowac  w duchowe relacje.  

A moz e będzie to dobry momeńt, 

z eby us wiadomic  sobie ńa spokoj-

ńie, ile dostalis my tego widzialńe-

go i ńiewidzialńego, i z dziękczynie-

niem powierzyć prośby nasze Bogu. 

Tworząc ńasze społeczńos ci para-

fialńe w Gliwicach i Pyskowicach, 

ńie zapomińajmy o modlitwie  

o siebie ńawzajem, wspierajmy się, 

bo przeciez  ńikt ńie ma z ńas tego, 

co mamy razem! I ńa końiec – ńa-

wet ńie zdajemy sobie sprawy z te-

go ile waz y ńasze s wiadectwo wia-

ry, ńawet wyraz ońe tym, z e po 

prostu jestes my co ńiedzielę w ko-

s ciele, z e społeczńos c  i oddańie 

Bogu chwały w zgromadzeńiu wie-

rzących jest dla ńas waz ńe.  

       Z yczę kaz demu z Was dobrego 

odpoczyńku, tego two rczego zwol-

ńieńia, ale przede wszystkim Boz e-

go pokoju w sercu, kto ry w kaz -

dym czasie jest bezceńńy, albo jak 

kto woli - ńa wagę złota!  

 

Z modlitwą o Was 

Ks. Ańdrzej Wo jcik  
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Rok wyznania wiary 

 

     Duz o mo wimy o wyzńańiu wiary. 

Kaz dy je zńa. W teorii jest podsta-

wową tres cią wiary i podsumowa-

ńiem gło wńych jej prawd. Zmawia-

my je w kos ciele. Czy jedńak wyzńa-

ńie wiary ma swoje zastosowańie 

poza murami kos cioła? A zatem, czy 

jestem chrzes cijańińem tylko w ko-

s ciele? Odpowiedz  jest oczywista.  

     Chcąc Was za-

chęcic  Drodzy 

Czytelńicy Ińfor-

matora Parafial-

ńego do prakty-

kowańia wyzńa-

wańia==wiary  

w==otaczającym 

ńas s wiecie, przy-

taczam s wiadec-

twa 4 oso b, kto re 

zechciały podzie-

lic  się historiami ze swojego z ycia. 

Jako z e zbliz a się czas wakacji po-

prosiłam, by były to historie waka-

cyjńe. Zapytałam rozmo wco w  

o przykłady tego, jak w ich wakacyj-

ńej przestrzeńi udało się im wyzńac  

wiarę „w praktyce” i jakie to miało 

zńaczeńie. 

Zachęcam do lektury.               J.W. 

 

     W czasie wakacji pojechałam ra-

zem z grupą przyjaciół nad morze na 

obóz misyjny. Obóz nie był drogi, bo 

mieliśmy szansę go odpracować. Na-

szym zadaniem było codziennie rano 

o świcie sprzątać plażę. Potem spoty-

kaliśmy się na rozważanie, wykład  

i ćwiczenia. Uczyliśmy się być misjo-

narzami. Miałam wtedy kilkanaście 

lat. Popołudnia-

mi, chodząc po  

plaży,  mieliśmy 

za zadanie roz-

mawiać z ludź-

mi o Bogu – 

próbować wcie-

lić w życie to, 

czego się uczyli-

śmy.  

   Któregoś dnia 

byłam w parze 

z kolegą. Chodziliśmy zawsze dwój-

kami dla bezpieczeństwa i dla 

wsparcia. Jednak nikt nie chciał  

z nami rozmawiać. Byliśmy bardzo 

zniechęceni. Kilka razy mijaliśmy 

dwie nastolatki ubrane w stylu 

„gotyk”- całkowicie na czarno, czar-

ne kontury wokół oczu i pełno kol-

czyków w całym ciele i na ubraniu. 

Rok wyznania wiary - od redakcji 
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Byliśmy młodzi, niedoświadczeni. 

Baliśmy się do nich podejść. Jednak 

gdy traciliśmy kolejne godziny na 

bezcelowym włóczeniu się po plaży 

zaczęła w nas narastać frustracja, 

która ostatecznie doprowadziła nas 

do podjęcia decyzji, by porozmawiać 

z tymi odstraszająco dla nas wyglą-

dającymi dziewczynami. Podeszli-

śmy do nich, przedstawiliśmy się  

i powiedzieliśmy im, że Jezus je ko-

cha. Wedy, ku naszemu zaskoczeniu 

jedna z nich rozpłakała się. Powie-

działa, że pierwszy raz w życiu ktoś 

powiedział jej, że jest kochana i war-

tościowa. Była to dla 

nas mocna lekcja, by 

nie osądzać ludzi po 

wyglądzie i nie za-

kładać z góry kto 

jest zainteresowany 

Ewangelią, a kto nie. 

– Magda 

                          ***** 

     Pamiętam  

chrześcijański obóz 

dla nastolatków pod 

namiotami na Mazurach. Myślałam, 

ze wszyscy są wierzący i praktykują-

cy dopóki nie poznałam Magdy -

córki lekarza obozowego. Pamiętam 

jak po jednej z wieczornych społecz-

ności zapytała mnie kim dla mnie 

jest Jezus. Była w tym pytaniu cieka-

wość i chęć zrozumienia relacji, jaka 

mnie łączy z Jezusem. Nie wiedzia-

łam na początku jak  z nią o tym roz-

mawiać. Do tego momentu wydawa-

ło mi się, że wszyscy w jakiś tam spo-

sób wierzą i nikt nikogo tak bezpo-

średnio nie konfrontował. Jeśli już, to 

były pytania o różnice między katoli-

kami i ewangelikami i tyle. Od tego 

czasu minęło kilkanaście lat, a ja do 

dzisiaj wspominam naszą rozmowę 

pod gwiazdami. (Moje serce biło jak 

szalone i ciągle modliłam się o wła-

ściwe=słowa.)            

       Wspominam też 

kolejne dni po tej 

rozmowie kiedy to 

razem siadałyśmy 

wczesnym ran-

kiem nad brze-

giem jeziora i czy-

tałyśmy ewangelię 

Jana (moja liderka 

dała mi kilka 

wskazówek co do 

tego od czego warto zacząć). Jestem 

wdzięczna Bogu za Magdę. Dzięki 

niej uświadomiłam sobie, że zawsze 

mam być gotowa do składania świa-

dectwa wiary. Skoro idę za Chrystu-

Rok wyznania wiary 
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sem to dlaczego i jaki to ma wpływ 

na moją codzienność. Pamiętam, że 

po obozie jeszcze przez jakiś czas 

pisałyśmy do siebie listy. Wiem, że 

Bóg poruszył jej serce na tym obozie 

i postanowiła za Nim pójść. - Ewa 

                               ***** 

     Pamiętam, jednego roku w czasie 

Tygodnia Ewangelizacyjnego prowa-

dziliśmy razem z grupką młodych 

ludzi zajęcia ewangelizacyjne dla 

starszych dzieci. Tym razem w gru-

pie było kilkoro dzieci, które bardzo 

rozpraszały inne dzieci, dogadywały, 

trudno było złapać ich uwagę. Trud-

no było prowadzić lekcje biblijne. 

Nawet „ciocie” z wieloletnim do-

świadczeniem miały trudności, by 

przekazać to, co danego dnia było 

zaplanowane. Przedostatniego dnia 

lekcję miał prowadzić niepozorny 

chłopak – niski, rudawy i do tego 

mocno się jąkał. Choć z pozoru nie 

robił wrażenia, to serce miał dosłow-

nie rozpalone dla Boga. Opowiadał  

o Bogu tak autentycznie, że wszyscy 

słuchali do samego końca w ciszy. 

Dzieci nie śmiały się z jego jąkania. 

Gdy zakończył modlitwą, w której 

poprowadził dzieci do przyjęcia 

Chrystusa do swojego życia – nieo-

czekiwanie, dzieci zaczęły klaskać.  

Była to dla mnie lekcja tego, że  

w naszych słabościach widoczna jest 

Boża moc. – Ańia 

                           ***** 

     Byliśmy w drodze ze Śląska do 

Torunia. Jechaliśmy pociągiem. Po-

prosiłem syna, by zarezerwował nam 

takie miejsca w pociągu, gdzie 4 oso-

by siedzą naprzeciwko siebie, bo po-

myślałem, że jeżeli ktoś tam będzie 

siedział, zdarzy się okazja podzielić 

się wiarą w Pana Jezusa. Gdy wsia-

daliśmy przedział był pusty, dopiero 

od Katowic zaczął się zapełniać, ale 

koło nas nikt nie usiadł. W Myszko-

wie wszedł młody chłopak, dwadzie-

ścia parę lat i usiadł, ale nie koło nas, 

tylko po przeciwnej stronie wagonu. 

Od razu nałożył słuchawki na uszy, 

podłączył się do komórki i słuchał 

muzyki, więc też nie było okazji  

z nim porozmawiać. Dopiero w Łodzi 

dosiadły do niego 3 młode dziewczy-

ny. Wtedy on wyciągnął słuchawki  

z uszu, komórkę odstawił i zaczął 

rozmowę na różne młodzieżowe te-

maty – śmiechy, żarty, ale w pewnym 

momencie powiedział, że ma posta-

nowienie noworoczne.  Od Nowego 

Roku koniec z marihuaną koniec  

z alkoholem, bo bardzo dużo pienię-

dzy go to kosztuje, a jego mama cho-

Rok wyznania wiary 
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ruje i na lekarstwa potrzebuje dużo 

pieniędzy. Chce mamie pomóc, no ale 

właśnie ma problem z marihuaną.  

Gdy to usłyszałem żal mi się zrobiło 

jego i tej mamy, no ale głupio było 

się wtrącać. W duszy pomodliłem się  

o tego człowieka, bo zdawałem sobie 

sprawę, że on sam nie da rady, że to 

jest nałóg i potrzebuje Bożej pomo-

cy.  Dojechaliśmy do Torunia i co 

ciekawe my wysiadamy i on też. Te 

dziewczyny pojechały dalej, a on  

w tym Toruniu wysiadł. Pomyślałem, 

że może na 

peronie=go 

zagadnę, ale 

on=szybko 

zniknął. 

Westchną-

łem: „Panie 

Boże chcia-

łem, modli-

łem się o to, 

ale nic z tego 

nie wyszło.  

     Po 2 dniach wracamy pociągiem 

relacji Toruń - Bielsko. Na dworcu 

pełno ludzi, niedziela wieczorem. 

Wsiadamy do tego swojego wagonu. 

Tłok. Znów mieliśmy miejsca ułożo-

ne podobnie – 4 osoby siedzące na-

przeciwko. Tym razem było pełno, 

ale naprzeciwko nas siedziały dziew-

czyny angielskojęzyczne. Pomyśla-

łem, nic z tego. Nie znam angielskie-

go. Spuściłem głowę. W pewnym mo-

mencie moja żona wykrzyknęła:  

„OOOO!” Patrzę, a przez wagon prze-

pycha się właśnie ten chłopak, który 

miał to postanowienie. Gdy nas spo-

strzegł zawołała: „AAA! My się zna-

my!” Szedł do toalety. Wtedy zaga-

dałem: „A ja chciałbym z panem po-

gadać”. A on, że jasne, ale musi za-

dzwonić i przyjdzie za chwilę. Ta 

chwila trwała dosyć 

długo. Już myśla-

łem, że on po prostu 

mnie tylko tak 

„zbajerował”, ale po 

jakiejś tam dłuższej 

chwili przyszedł. 

Nie było koło nas 

miejsca, więc wy-

szliśmy do przed-

sionka. Zacząłem, 

że słyszałem, że on 

ma takie postanowienie noworoczne 

i życzę mu, żeby mu się to udało, ale 

chcę mu powiedzieć że, on sam nie 

da rady, że potrzebuje właśnie po-

mocy, że ja znamy takiego lekarza 

który jest lekarzem ciała i duszy, 

który na pewno mu pomoże. Zaczą-

Rok wyznania wiary 
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łem mówić o  Jezusie. On troszkę 

sceptycznie, ale słuchał. Gdy mnie 

wysłuchał odparł, że ma silną wolę, 

że da rady jak coś postanowi.  Nie 

opanowałem, ale mówię: „Jeżeli się 

nie uda, to wiedz, że jest Ktoś,  kto ci 

pomoże. Kiedy zaczniesz wołać - za-

czniesz się modlić.” To było niesamo-

wite, że w  pociągu pełnym ludzi spo-

tkałem właśnie tego człowieka. To 

była wysłuchana modlitwa. Miałem 

Nowy Testament – niebieską Gedeo-

nitkę. Podarowałem mu.=Jestem == 

z nim w kontakcie do dzisiaj. 

     Myślę, że to nie był przypadek. 

Warto się modlić i jeśli jesteśmy go-

towi, żeby komuś zaświadczyć, to 

Pan Bóg się do tego przyznaje. Pan 

Jezus powiedział: „Idźcie na cały 

świat i głoście Ewangelię”, nie po-

wiedział - „zapraszajcie do kościo-

łów”. Mamy iść i mówić o Jezusie 

tam, gdzie Bóg nas posyła. Jeżeli 

przypadkowego człowieka zaprasza-

my do kościoła, to on się „jeży” i już  

mówi „to mnie nie interesuje”. I naj-

częściej nie przyjdzie. Ale jeżeli jeste-

śmy gotowi w tym momencie podzie-

lić się z nim nadzieją naszej wiary, to 

zasiewamy ziarno, a Bóg, wierzę, że 

się do tego przyznaje i niejednokrot-

nie daje wzrost.  - Bolesław 

                             ***** 

     Drodzy Parafiańie i Czytelńicy  

Ińformatora, zachęceńi tymi histo-

riami ńie wahajmy się podzielic   

z ińńymi ńaszą wiarą. Z yjmy wiarą  

ńa co dzień . Wiemy w co wierzymy, 

wyzńajemy to i ńie musimy się bac . 

Chrystus zachęca ńas, bys my „szli  

i owoc wydawali”. Gdy ruszymy od-

krywac  ńowe, wakacyjńe s ciez ki 

spro bujmy „poc wiczyc ” wyzńawa-

ńie ńaszej wiary w praktyce.  

 

Rok wyznania wiary 
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     Nie zawsze, kiedy jestes my prze-

końańi, z e Bo g ńam cos  powiedział, 

jest to efekt spektakularńej wizyty 

ańioła (jak było z Marią czy Ojcami 

wiary), ńiespodziewańej reakcji 

słowńej zwierzęcia ńa ńasze czyńy 

(jak było z Bileamem) czy grzmotu 

z ńieba trawiącego kamieńńy ołtarz 

(co miało miejsce w wyńiku modli-

twy Eliasza). Nasz Ojciec zostawił 

ńam swoje Słowo i Ducha S więtego, 

kto ry mo wi do ńas czasem delikat-

ńie, szeptem, czasem zas  z mocą 

uz ywając wielokrotńie Słowa i ludzi 

woko ł ńas. Na przełomie roku z y-

czymy sobie zdrowia, szczęs liwych 

chwil, pokoju i spokoju i ńajchętńiej  

chcielibys my wiedziec  czy to się 

spełńi. Jedńak z ycie to „otwierańie 

dńia za dńiem” trzymając Boga za 

rękę, w pewńos ci, z e Oń wyposaz y 

ńas w moc, by przez yc  wszystko co 

ńas spotka, zaspokoi wszelką po-

trzebę, da chwile radosńe i ńadzieję 

ńa kolejńy krok.       

    Trzeba tylko zaufańia w Jego pro-

wadzeńie. Dobrze więc, z e to Bo g 

zńa przyszłos c  i „oszczędza ńam” 

Budynek liceum w 1995 roku  

Historia szkół ETE 

Historia szkół ETE 
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trosk o to, co przed ńami. Nam mo -

wi tylko, z e kaz dy dzień  ma dos c  

swoich  trosk, a przyszłos c  ńajlepiej 

zostawic  w Jego ręku. 

     W ETE słuchalis my uwaz ńie tego, 

co Pań Bo g mo wi do ńas  

w swoim Słowie, co słyszelis my  

w ńaszych sercach kiedy modlilis my 

się o ńaszą szkołę i ńiezwykłe było  

i jest to, z e Bo g JEST w końtroli 

wszystkiego. Czytając Biblię kaz de-

go dńia moglis my odkrywac , z e Pań 

potwierdza potrzeby pojawiające 

się z dńia ńa dzień  jak i te, kto re  

dojrzewały przez dłuz szy czas. Po-

wstańie liceum, po z ńiej gimńazjum, 

a w koń cu szkoły podstawowej wią-

zało się z duz ymi wyzwańiami orga-

ńizacyjńymi, ze zńalezieńiem ludzi, 

kto rzy chcieli edukację chrzes cijań -

ską realizowac  w praktyce i wresz-

cie z ogromńymi potrzebami fińań-

sowymi. ETE od samego początku 

ńie dyspońowało s rodkami, kto re 

mogłyby te potrzeby zaspokoic . Ale 

pieńiądze to Boz a własńos c . Prosili-

s my więc, by Pań posyłał ich  tyle ile 

potrzeba. Kiedy patrzę wstecz to 

wiem, z całym przekońańiem, z e 

ńasza Parafia z jej Duszpasterzami  

Budynek liceum w 2000 roku oraz dobudowana aula  

Historia szkół ETE 
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i Radą Parafialńą, ro z ńe Iństytucje  

i setki ińdywidualńych Darczyń co w 

odpowiadali ńa Boz y rozkaz, by to 

dzieło, Jego dzieło, wspierac . 

     W 2000 roku dobudowańa zosta-

ła do istńiejącego budyńku liceum  

sala gimńastyczńa/aula wraz  

z dwiema salami lekcyjńymi ńa pię-

trze. Aula to miejsce, gdzie od same-

go początku, opro cz spotkań   

z uczńiami, odbywały się spotkańia 

ewańgelizacyjńe i ro z ńe uroczysto-

s ci orgańizowańe przez Parafię, 

spotkańia uwielbiające, a takz e koń-

fereńcje dla ńauczycieli i rodzico w. 

Nie chcemy ńigdy zapomńiec , z e to 

jest Jego miejsce i dla Boz ej chwały 

ma wykońywac  słuz bę.  

     Z pieńiędzy, kto re udało się za-

oszczędzic  przy budowie auli mogli-

s my w 2004 połoz yc  ńową dacho w-

kę ńa dachu budyńku LO.  

     Po kilku latach zmagańia się  

z mys lami o potrzebie otwarcia 

szkoły podstawowej decyzja została 

podjęta i pierwsi uczńiowie Szkoły 

Podstawowej ETE im. Alberta 

Schweitzera rozpoczęli ńaukę  w tej 

 Nowy dach na budynku liceum - z prawej strony widoczny=fragment 

budynku, który został przebudowany na szkołę podstawową. 

Historia szkół ETE 
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samej sali, kto ra była miejscem roz-

poczyńańia pracy liceum. W 2010 

roku rozpoczęlis my remońt, a wła-

s ciwie duz ą przebudowę i rozbudo-

wę budyńku, kto ry miał mies cic  

szkołę podstawową. Po roku goto-

wa była połowa budyńku, czyli za-

koń czylis my I etap tego projektu.  

     W 2012 wiosńą rozpoczęlis my 

etap II. Kiedy 3 dńi przed rozpoczę-

ciem ńowego roku szkolńego w bu-

dyńku pojawiła się komisja odbio-

rowa z PINB-u, Pańie Ińspektorki 

z ńiedowierzańiem pytały, czy rze-

czywis cie chcemy rozpocząc  ńaukę 

w tym budyńku, wtedy z całym 

przekońańiem i us miechem ńa 

ustach moglis my powiedziec , z e tak 

będzie. To wiara i determińacja po-

magały ńam zaufac  Boz emu prowa-

dzeńiu i w posłuszeń stwie praco-

wac  ńad realizacją tych plańo w.  

    Nie wiem czy dzisiaj taki proces 

przebiegałby tak samo, ale wiem, z e 

rados c  w podąz ańiu za Boz ym Sło-

wem wraz z wieloma tak samo za-

ańgaz owańymi ludz mi był dla mńie 

wspańiałym czasem. S więtowalis my  

otwarcie całego budyńku szkoły 

podstawowej z wieloma gos c mi  

i przyjacio łmi Szko ł. Kaz dy kolejńy 

dzień  pokazywał, z e w ńowych po-

mieszczeńiach wspańiale jest praco-

wac  z uczńiami, kto rych w murach 

szkoły podstawowej ciągle przyby-

Budynek szkoły podstawowej  

Historia szkół ETE 
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wało. 

     Stary budyńek liceum tez  wyma-

gał ińwestycji, szczego lńie w stolar-

kę okieńńą i elewację. Okńa  zostały 

wymieńiońe, a elewacja ocieplońa  

i odńowiońa w 2016 roku.  

     Wiemy, z e to Pań Bo g posyłał 

ludzi z ich  zasobami fińańsowymi, 

by wesprzec  dzieło edukacyjńe pro-

wadzońe przez Ewańgelickie Towa-

rzystwo Edukacyjńe i ludzi, kto rzy 

swoimi zasobami ińtelektualńymi 

oraz zaańgaz owańą pracą pomogli 

tak gospodarowac  poz yczońymi  

i otrzymańymi s rodkami, by te ma-

terialńe zadańia tez  mogły zostac  

wykońańe. 

     W edukacji chodzi  

o dzieci i ich przygo-

towańie do przyszłe-

go z ycia. Gdyby ńie 

Uczńiowie i ich Ro-

dzice, kto rzy zdecy-

dowali o posłańiu 

swoich pociech do 

Szko l ETE, ńasze 

edukacyjńe dzieło 

ńie mogłoby się roz-

wijac . I oczywis cie 

Nauczyciele! Czesńe 

przez wiele lat usta-

lańe było ńa jak ńaj-

ńiz szym poziomie, by kaz demu dac  

moz liwos c  skorzystańia z tej przy-

jazńej, budowańej z Boz ym błogo-

sławień stwem s ciez ki edukacyjńej. 

Nauczyciele często bardziej słuz yli 

swoją pracą ńiz  mogli liczyc  ńa wy-

sokie fińańsowe gratyfikacje; ńa 

szczęs cie teraz, po latach i ta spra-

wa została rozwiązańa. Nauczyciele 

– wspańiali ludzie, prawie zawsze  

z „płońącymi” Boz ą miłos cią serca-

mi, uczyli, wychowywali, zaraz ali 

eńtuzjazmem, obdarowywali przy-

jaz ńią dziesiątki młodych ludzi, kto -

rzy juz  teraz i w przyszłos ci stańo-

wic  będą o rozwoju ńaszego kraju.  

I ńajwaz ńiejsze – mogli zobaczyc   

i dos wiadczyc  spotkańia z ludz mi, 

Budynek liceum po renowacji 

Historia szkół ETE 
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dla kto rych z ycie zgodńie z Boz ymi 

zasadami ma seńs  i jest uwalńiające 

do z ycia w pokoju. Nigdy tez  ńie za-

pomńę ludzi tworzących Ewańgelic-

kie Towarzystwo Edukacyjńe. To 

ońi, ich pełńe zaufańie, kto rym zo-

stałam obdarowańa, byli moją osto-

ją wsparciem i ciągłym zachęceńiem 

do wytrwałej pracy, a Boz e błogo-

sławień stwo prowadziło ńas kaz de-

go dńia, by słuz yc  Mu w Jego Szko-

łach.  

 

                                Tekst: Mara Czudek 

 

Sprzątanie wokół szkoły  

podstawowej po I etapie 

Historia szkół ETE 
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Zamiast humoru z befką - test (jak to ńa końiec roku szkolńego 
bywa – zaliczeńia) przygotowańy przez Marię i Czesława Czudko w  

ńa okoliczńos c  Pikńiku dla par.  

Lp Zadanie punk
tacja 

Wasz 
wynik 

1 Z której księgi biblijnej zaczerpnięto cytaty znajdujące się na witrażach  
kościoła?......................................................................................................... 

1   

2 Podaj imię i nazwisko byłego wikariusza Parafii, który jest patronem salki 
parafialnej " u Bodzia"?................................................................................. 

1   

3 Ilu członków liczy obecnie Rada Parafialna?.................................................. 1   
4 Jak nazywają się ozdobne zakrycia ołtarza i ambony, różne  

w poszczególnych okresach Roku Kościelnego?............................................. 

1   

5 Podaj typ dachówki na kościele…………………………………………………………………. 1   
6 Jaki kolor mają dachówki na wieży kościelnej?............................................... 1   
7 Żyrandol w kościele ma żarówki rozmieszczone na 3 poziomach.  

Podaj ilość żarówek na poziomie: 

 - najwyższym………………….. 

- środkowym…………………… 

- najniższym…………………….. 

3   

8 Napisz cytat umieszczony na ścianie salki parafialnej;  
podaj odnośnik biblijny…………………………………………………………………………….. 

2   

9 Który numer kolejny nosi aktualne wydanie  
Informatora Parafialnego………………………………………………………………………….. 

1   

10 Wymień z imienia i nazwiska 3 ostatnich praktykantów/wikariuszy  
Parafii E-A w Gliwicach……………………………………………………………………………... 

3   

11 W jakich latach zakończono budowę naszych kościołów w Gliwicach  
i Łabędach?..................................................................................................... 

2   

12 Ile stopni mają schody wejścia głównego do kościoła  
w Gliwicach?.................................................................................................. 

1   

13 Podaj treść wersetu umieszczonego półkoliście na ścianie ołtarzowej  
w kościele?.................................................................................................... 

1   

14 Jakie symbole widnieją na ambonie?........................................................... 3   

Zamiast humoru z befką 
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     W wieku 78 lat zmarł s p. biskup 

Jańusz Jagucki – emerytowańy 

zwierzchńik Kos cioła Ewańgelicko-

Augsburskiego w Polsce. 

     Uroczystos ci pogrzebowe odbyły 

się 19 maja w kos ciele ewańgelic-

kim w Wis le. 

     Śp. bp Janusz Jagucki urodził się 

14 lutego 1947 w Sorkwitach jako 

syń ks. Alfreda Jaguckiego 

i Agńieszki z domu Ryńkiewicz. 

                                                                             

            Studiował teologię ńa Chrzes ci-

jań skiej Akademii Teologiczńej, kto -

rą ukoń czył w paz dzierńiku 1970 

roku. Ordyńowańy ńa duchowńego 

dńia 22 listopada 1970 roku 

w Goleszowie przez biskupa Ań-

drzeja-Wańtułę. Był wikariuszem 

parafii w Giz ycku, ńastępńie jej ad-

mińistratorem==(1973–1976).                    

W latach 1976-2001 proboszcz pa-

rafii w Giz ycku. Sprawował fuńkcję 

admińistratora parafii w Ełku, Su-

wałkach (1975–1985) i Ryńie (1976

–1986), koordyńował wspo łpracę 

z zakońem joańńito w w diecezji ma-

zurskiej.  

     W latach 2001-2010 zwierzchńik 

Kos cioła Ewańgelicko-

Augsburskiego w Polsce. 

Końsekrowańy ńa Biskupa 

Kos cioła w S więto Epifa-

ńii, 6 styczńia 2001 roku, 

w kos ciele S więtej Tro jcy 

w Warszawie. Zastąpił 

ńa tym urzędzie biskupa 

Jańa Szarka. Był wicepre-

zesem Polskiej Rady Eku-

meńiczńej.   

  

      źródło: bik.luteranie.pl 

Z życia Kościoła 

Z życia Kościoła 
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Rekolekcje przedwielka-

nocne - 3 i 10 kwietnia 

     W dwa przeds wiąteczńe czwart-

kowe wieczory kwietńia odbyły się 

spotkańia rekolekcyjńe z ewańgeli-

stą Romańem Feńgerem, podczas 

kto rych wspo lńie odkrywalis my 

kolejńo tematy słuz by i miłos ci  

w tekstach Ewańgelii Jańa. Ewańge-

lista zarysował przed ńami wytycz-

ńe tego, co zńaczy słuz yc  i kochac   

w końteks cie wydarzeń , kto re roze-

grały się w czasie pasyjńym tuz  

przed ukrzyz owańiem Chrystusa. 

Był to dla ńas czas głębokiej reflek-

sji, słuchańia Słowa, s piewańia pie-

s ńi i wspo lńej modlitwy. Dziękuje-

my Romkowi oraz Wam wszystkim, 

kto rzy uczestńiczylis cie w tych spo-

tkańiach tworząc rekolekcyjńą spo-

łeczńos c . 

O tym, co za nami 

O tym, co za nami 
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Pierwsze spotkanie====  

Klubu Seniora z cyklu: == 

Żyj zdrowo i świadomie!  

- 5=kwietnia                         

          Wyjątkowe, bo pierwsze spotka-

ńie z cyklu, pos więcońe zmiańom, 

jakie zachodzą w ńaszym orgańi-

zmie wraz z upływem lat, odbyło się 

w ńaszej sali parafialńej.  

O tym, co za nami 
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     Rozpoczęlis my modlitwą i pie-

s ńiami uwielbiającymi przy akom-

pańiameńcie gitary. Następńie 

wspo lńie przyglądalis my się jesień-

ńemu etapowi z ycia. Okazuje się, z e 

są sposoby, kto re pomagają ńam 

ńajlepiej zadbac  o zdrowie i dobre 

samopoczucie.     Podczas=ńaszego 

spotkańia towarzyszyła ńam Ańeta 

Tyrcz – ńasza parafiańka i dos wiad-

czońa pielęgńiarka, kto ra podzieliła 

się swoją wiedzą i ceńńymi wska-

zo wkami. Ańeta dzieliła się ńie tyl-

ko teorią, ale ro wńiez  poprowadziła 

warsztat, w czasie kto rego uczestńi-

cy mogli praktyczńie przec wiczyc  

zdobytą==wiedzę  

 

Wspomnienie=wycieczki 

do Grecji - 9 kwietnia  

          Spotkalis my się ńa „wieczorze=== 

wspomńieńiowym” po wycieczce do 

Grecji, kto ra odbyła się koń cem lu-

tego 2025 roku. Grecję zwiedzali-

s my w ferie zimowe przemierzając 

ją s ladami Ap. Pawła. Dwa miesiące 

mińęły, a my zapragńęlis my spotkac  

się pońowńie, by wro cic  wspomńie-

ńiami do tego pełńego wraz eń  cza-

su. Uczestńicy przyńies li kupiońe 

lub samodzielńie przyrządzońe 

greckie potrawy i smakołyki. Była 

sałatka grecka, chałwa, baklawa, 

loukoumades oraz bezgluteńowa 

focaccia. S piewalis my pies ńi z ńa-

szego wyjazdowego s piewńiczka – 

pies ńi, kto re towarzyszyły ńam ńa 

wycieczce po Grecji podczas porań-

ńych i wieczorńych rozwaz ań . Natu-

ralńie, ńajlepiej wspomińa się mi-

ńiońe wydarzeńia oglądając zdjęcia. 

O tym, co za nami 
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Nie zabrakło więc pokazu slajdo w. 

Oglądalis my je ńie bez wzruszeńia, 

ale tez  i wesołos ci. Dobry humor, 

rozmowy, greckie jedzeńie oraz 

grecka muzyka w tle przeńiosły ńas 

tego wieczoru ńa połudńie Europy. 

Udało ńam się ro wńiez  połączyc  ńa 

z ywo poprzez tele-wideo z ńaszą 

pańią przewodńik po Grecji - Mońi-

ką Kochmań. Bogu jestes my 

wdzięczńi za czas w Grecji oraz za 

pogłębiońe ńa wyjez dzie relacje – te 

z Bogiem i z ludz mi.  

Spotkanie z Anielą Waw-

rzeczko – o kobietach, 

które wierzą mimo prze-

śladowań - 10 kwietnia 

     Podczas czwartkowego spotkania 

Koła Pań miałyśmy zaszczyt gościć 

Anielę Wawrzeczko – osobę znaną 

wielu z nas jako żonę ks. Bogdana 

Wawrzeczko, a także pracownika 

organizacji Open Doors Polska. 

     Open Doors to międzynarodowa 

służba, działająca od ponad 60 lat  

w przeszło 60 krajach świata,  

w których łamane są prawa chrze-

ścijan. Jej misją jest wzmacnianie  

i wspieranie Kościoła Chrystusa tam, 

gdzie doświadcza on prześladowań, 

ucisku i odrzucenia. 

     Aniela podzieliła się z nami poru-

szającą prezentacją multimedialną, 

która wprowadziła nas w historię 

kobiet z różnych zakątków świata – 

kobiet, które mimo represji i zagro-

żeń nie wyrzekły się wiary w Jezusa 

O tym, co za nami 
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Chrystusa. Przez pryzmat ich biogra-

fii mogłyśmy zobaczyć, jak wygląda 

codzienne życie chrześcijanek w kra-

jach, gdzie wyznawanie wiary może 

kosztować wszystko. 

     Prezentacja i opowieści Anieli głę-

boko nas poruszyły. Każda z tych 

historii była świadectwem niezwy-

kłej odwagi, zaufania Bogu i wierno-

ści aż do końca. Spotkanie zachęciło 

nas do modlitwy za cierpiących ucisk 

chrześcijan, którzy choć daleko, są 

częścią tej samej rodziny w Chrystu-

sie. 

     Na zakończenie otrzymałyśmy 

również materiały modlitewne  

i informacyjne przygotowane przez 

Open Doors, które pomogą nam kon-

tynuować tę duchową więź  

i wsparcie. 

     To spotkanie pozostanie długo  

w naszej pamięci – jako czas reflek-

sji, wdzięczności i duchowego poru-

szenia.    -  Jadzia J. 

Wyjście=do=kina=na= 

premierę=„Ostatniej  

Wieczerzy” - 10 kwietnia 

          W czwartek tuz  przed Wielkim 

Tygodńiem miała odbyc  się w gli-

wickim kińie premiera piątego se-

zońu serialu „The Choseń”- serialu  

o z yciu Chrystusa, serialu o s wiato-

wym zasięgu. Spońtańiczńie zebrała 

się grupka parafiań, kto rzy postańo-

wili zobaczyc  ńa szerokim ekrańie 

odcińki fabularyzujące wydarzeńia 

sprzed ukrzyz owańia Jezusa. W cza-

O tym, co za nami 
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sie pasyjńym była to dla ńas forma 

rekolekcji przygotowujących do 

Wielkańocy. Kińo było wypełńiońe 

po brzegi. Nie było wolńych miejsc. 

W filmie „Ostatńia Wieczerza” wy-

darzeńia zdawały się byc  tak auteń-

tyczńie, z e moz ńa było poczuc  się 

częs cią tłumu pielgrzymo w przyby-

łych ńa s więto Paschy wypełńiają-

cego Jerozolimę w tamtym czasie. 

Cieszymy się, z e historia zbawieńia- 

historia z ycia, s mierci i zmartwych-

wstańia Jezusa Chrystusa wzbudza 

ńadal takie zaińteresowańie i kaz dy 

moz e się z ńią zapozńac , ńie tylko w 

kos ciele, ale takz e w kińie. 

Godly Play na spotkaniu 

młodzieżowym w Gliwi-

cach - 11 kwietnia  

          Na spotkańiu młodziez owym tego 

dńia gos cilis my Ewelińę Kuńę i Ka-

tarzyńę Kukucz z parafii ewańgelic-

kiej w Miechowicach, kto re metodą 

Godly Play przedstawiły ńam Przy-

powies c  o Siewcy. Metoda Godly 

Play, stworzońa przez J.W. Berry-

mańa, to wyjątkowe podejs cie do 

duchowos ci dziecka, kto re umoz li-

wia samodzielńe poszukiwańie  

i odńajdowańie odpowiedzi ńa py-

tańia dotyczące wiary, Boga oraz 

własńej obecńos ci w s wiecie po-

przez opowiedziańą historię. 

          Tym razem, ńasze grońo młodzie-

z y powiększyło się o młodziez  ze 

O tym, co za nami 
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Stowarzyszeńia Tu i Teraz, kto re 

pomaga osobom z ńiepełńospraw-

ńos ciami. Obecńy był takz e p. Zbi-

gńiew Kochel - przewodńiczący sto-

warzyszeńia, kto ry kro tko opowie-

dział o działalńos ci ńa rzecz ńiepeł-

ńosprawńych. To wspo lńe, ińtegra-

cyjńe spotkańie dało ńam wszyst-

kim wiele pozytywńych impulso w. 

Czas ińtegracji to dla ńas bardzo 

praktyczńa i pouczająca lekcja, kto -

ra uwraz liwiła ńa potrzeby ludzi 

woko ł ńas. Nasi gos cie objęci 

wsparciem Stowarzyszeńia Tu i Te-

raz rozpoczyńają w progach ńaszej 

parafii swoje comiesięczńe spotka-

ńia pt.: „Siewki”, kto re koordyńo-

wac  będzie Ańeta Tyrcz. 

  Cieszymy się bardzo, z e spodobało 

się im u ńas!  

          Po wspo lńym spotkańiu z człoń-

kami stowarzyszeńia, ńasza para-

fialńa grupa młodziez owa miała 

jeszcze czas, by podsumowac  tres ci 

poruszońe ńa spotkańiu i porozma-

wiac  o tej ńiezwykłej wizycie. Koń-

tyńuowalis my ro wńiez  dyskusję  

o Siewcy. Bogu jestes my wdzięczńi 

za wspo lńy czas oraz za tę szczego l-

ńą lekcję z ycia.=============== 

 

Wielkoczwartkowy Mu-

zyczny Wieczór Modlitwy  

i Refleksji - 17 kwietnia                 

O tym, co za nami 
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          O godzińie 18:30 kos cio ł wypełńił 
się s wiatłami s wiec oraz muzyką 

grańą ńa z ywo przez Jacka Dzwo-

ńowskiego. Muzyka była tłem do 

ńiezwykłej ińsceńizacji, kto ra uka-

zywała historię buńtu człowieka, 

jego samotńos ci bez Boga, utraty 

dobra i piękńa raju oraz trudńos ci 

odbudowańia relacji Boga z czło-

wiekiem. Przed ołtarzem pojawiły 

się trzy postacie, kto re poprzez cho-

reografię i symboliczńe rekwizyty 

ilustrowały czytańe z cho ru teksty. 

          Ro wńolegle ńa ekrańach wys wie-

tlały się filmy i zdjęcia – obrazy re-

zońujące z muzyką i tekstem. Prze-

ńiesieńi zostalis my w s wiat symboli 

związańych z historiami biblijńymi 

od stworzeńia s wiata po Apokalip-

sę. Historia zbawieńia ńie zakoń czy-

ła się s miercią i zmartwychwsta-

ńiem Jezusa, ale trwa do teraz i za-

koń czy się, gdy Kro l kro lo w powro -

ci ńa ziemię w swojej chwale.  

          W przedsięwzięcie zaańgaz owało 

się wiele oso b. Sceńariusz, choreo-

grafia oraz wybo r teksto w biblij-

ńych był autorstwa Jadzi Jokiel; tek-

sty czytali:  Urszula Czudek, Ewa 

Paszkiewicz, Mateusz Niemiec  

O tym, co za nami 
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i Jadzia Jokiel; ńa sceńie wystąpiły: 

Ańńa Raszka, Sarah Jokiel, Martyńa 

Dzwońowska; muzykę tworzył ńa 

z ywo Jacek Dzwońowski. Jestes my 

pod ogromńym wraz eńiem tego 

przedsięwzięcia, kto re pozwalało  

w s wiez y sposo b zobaczyc  Boga  

w historii s wiata. Bogu jestes my 

wdzięczńi za to, z e poprzez Ducha 

S więtego wzbudzał w zebrańych  

w kos ciele refleksje i  dawał głębsze 

zrozumieńie Słowa. Warto było spę-

dzic  teń czas w kos ciele - Wielki 

Czwartek, dzień  szczego lńy, dzień  

Ustańowieńia Wieczerzy Pań skiej. 

Dziękujemy zaańgaz owańym oso-

bom za to spotkańie, kto re przygo-

towało ńas duchowo ńa Wielki Pią-

tek  i Wielkańoc. 

Wielkanoc - 20 kwietnia         
        Tego dńia wspo lńie s więtowali-
s my Wielkańoc w ńaszych kos cio-

łach podczas ńaboz eń stw. Cieszyli-

s my się razem ze Zmartwychwsta-

ńia ńaszego Pańa. Po ńaboz eń stwie 

w Gliwicach spotkalis my się w ogro-

dzie parafialńym, gdzie odbyła się 

herbatka parafialńa ze słodkimi ba-

rańkami wielkańocńymi i tradycyj-

ńymi murzińami (regiońalńa, trady-

cyjńa potrawa S ląska Cieszyń skiego 

pieczońa ńa Wielkańoc), kto rą przy-

gotowała Pastorowa. W czasie, gdy 

doros li degustowali wielkańocńe 

rarytasy, dzieci szukały czekolado-

wych jajek. Ukrytych jajek i czekola-

dek było do zńalezieńia 113. Dzieci 

O tym, co za nami 
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zńalazły wszystkie czekoladki pro cz 

jedńej. Gratulujemy! Cieszymy się  

z kaz dej sposobńos ci do pogłębia-

ńia relacji w ńaszej parafialńej spo-

łeczńos ci.   

Dziękczynna=modlitwa  

w katedrze Piotra i Pawła 

w Gliwicach - 22 kwietnia  

          W drugi dzień  S wiąt Zmartwych-

wstańia Pań skiego, w dzień  s mierci 

papiez a Frańciszka, w odpowiedzi 

ńa spońtańiczńe końdoleńcje, pro-

boszcz ńaszej parafii ks. Ańdrzej 

Wo jcik przyjął zaproszeńie do 

udziału w wieczorńym ńaboz eń -

stwie dziękczyńńym za pońtyfikat 

papiez a Frańciszka. Naboz eń stwo 

odbyło się w katedrze Piotra i Paw-

ła w Gliwicach o godz. 21.00. Modli-

twie przewodńiczył gliwicki biskup 

kos cioła=rzymskokatolickiego  

Sławomir=Oder.  

     „Wraz z biskupami,=kapłanami  

i wiernymi diecezji gliwickiej modlił 

się z nami proboszcz gliwickiej para-

fii ewangelickiej ks. Andrzej Wójcik” 

- takie słowa moz ńa było przeczytac  

w teń dzień  ńa strońie FB Diecezji 

Gliwickiej. W kolejńą ńiedzielę, jako 

zbo r, podczas ńaboz eń stwa wspo-

mńielis my ro wńiez  u ńas s p. Papie-

z a Frańciszka.  

Spotkanie=młodzieży  

- 25 kwietnia                             
    Pozostając w wielkańocńej tema- 
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tyce ńa „młodziez o wce”, 

tym razem w kameral-

ńym grońie,=dyskuto-

walis my i studiowalis my 

fragmeńty biblijńe o po-

s więceńiu z ycia dla iń-

ńych  (ńp. J 15,13). 

     Zobaczylis my tez  cze-

sko-amerykań ski film 

„Most”, kto ry daje ńa-

prawdę wiele do mys le-

ńia. Film opowiada  

o wyborze, kto rego musi 

dokońac  gło wńy boha-

ter, wyborze z kategorii 

tych ńajtrudńiejszych - czy pos wię-

cic  z ycie swojego jedyńego syńa, by 

uratowac  wiele ińńych istńień  ludz-

kich? Tres c  filmu pomaga zrozu-

miec  wagę Boz ej decyzji o ofiarowa-

ńiu własńego Syńa za ńiezaińtereso-

wańą Nim ludzkos c . Film pomaga 

zrozumiec  Boz ą ofiarę, kto rą zdecy-

dował się złoz yc  za ńasze z ycia. 

Parafialne Wielkanocne 

Śniadanie dla Seniorów  

-26 kwietnia                                 

     Tradycyjńie w pierwszą sobotę po 

Wielkańocy w ńaszej gliwickiej pa-

rafii, a końkretńie w auli szko ł 

Ewańgelickiego Towarzystwa Edu-

kacyjńego, odbyło się Wielkańocńe 

S ńiadańie dla Seńioro w. Rozwaz a-

ńie poprowadził ks. Ańdrzej Wo jcik, 

kto ry mo wił o zmartwychwstańiu  

i w efekcie o ńowych ciałach, kto re 

otrzymamy. „Jestes my ńa tym s wie-

cie ńa chwilę - tutaj - są tylko ńasze 

cieńie – ulotńe, chwilowe – tam - 

oz yją ńasze ńowe, doskońałe cia-

ła…” Był czas ńa wspo lńą modlitwę, 

s piew z akompańiameńtem orga-

ńo w, ńa kto rych grał ńasz orgańista 

Jań Lorek oraz czas ńa rozmowy. 

Stoły ugińały się pod przepyszńymi 

potrawami. O strońę techńiczńą 

oraz trańsport ńaszych Seńioro w 

zadbali ńasi parafialńi wolońtariu-

sze ńa czele z Jadzią Jokiel. Bogu 

O tym, co za nami 



Informator parafialny, Nr 3 (244) 2025  31 

  

O tym, co za nami 



 32 Informator parafialny, Nr 3 (244) 2025 
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jestes my wdzięczńi za teń czas! 

Dziękujemy wszystkim zaańgaz o-

wańym w przygotowańie tego 

szczego lńego spotkańia!  Cieszymy 

się, z e Seńiorzy stawili się ńa spo-

tkańie, z e chcą byc  razem, by trwac  

w społeczńos ci. Chwała Bogu! 
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Konferencja  

o współuzależnie-

niu - 26 kwietnia  

     Grupa parafialńa, 

wraz z zaprzyjaz ńiońymi 

osobami z ińńych gliwic-

kich wspo lńot pojechała 

tego dńia do Ustro-

ńia=ńa=końfereńcję,  

kto rej=tematem=było: 

„Współuzależnienie jako 

najbardziej pomijane 

uzależnienie, wyzwania, 

terapia, odzyskiwanie 

autonomii.                       

     Spotkańie poprowadziła Ańńa Ku-

łakowska-Wyskiel specjalista tera-

pii uzalez ńień  z 30 letńim dos wiad-

czeńiem. Orgańizatorem końfereńcji 

był Iństytut Poradńictwa Chrzes ci-

jań skiego działający przy Fuńdacji 

„Z ycie i Misja” w Ustrońiu, a sama 

końfereńcja dofińańsowańa była ze 

s rodko w Miasta Ustroń . Podczas  

3 sesji wykładowych prowadząca 

przedstawiła ńajwaz ńiejsze aspekty 

problemu wspo łuzalez ńieńia. Bazu-

jąc ńa swoim wieloletńim dos wiad-

czeńiu, psychoterapeutka podzieliła 

się bardzo praktyczńą wiedzą po-

partą wieloma przykładami. Omo -

wiła jak uzalez ńieńie jedńego człoń-

ka rodzińy wpływa ńa ińńych jej 

człońko w, ukazała ńegatywńe sche-

maty mys leńia dotyczące relacji  

z bliskimi osobami. Wspo łuzalez -

ńieńie dotyka poczucia własńej 

wartos ci i  powoduje powstańie ńe-

gatywńych strategii rozwiązywańia 

problemo w i uńikańia. Uczylis my 

się prawidłowych postaw. To był 

bardzo wartos ciowy czas. 

Wieczór=Uwielbienia  

w Rudach - 26 kwietnia  

     Podczas Zjazdu Młodych Doro-

słych, kto ry odbył się w tym roku  

O tym, co za nami 
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w dńiach 25-27 kwietńia w Pocy-

sterskim Zespole Klasztorńo-

Pałacowym w Rudach, miał miejsce 

wieczo r uwielbieńia, ńa kto ry wstęp 

był wolńy. Postańowilis my wybrac  

się ńa to uwielbieńie ro wńiez  ze 

względu ńa ńaszych „Młodych Do-

rosłych” parafiań, kto rzy wspo łtwo-

rzyli teń szczego lńy wieczo r. Byli to 

Tomasz Marcol i Sławomir Kozok. 

Muzykę i s piew prowadzili dobrze 

ńam zńańi człońkowie zespołu „Po 

przecińku”, kto rego piańistą jest 

wspomńiańy wczes ńiej Tomasz 

Marcol.====== 

     Natomiast refleksją, s wiadec-

twem i Słowem Boz ym dzielił się 

Sławomir Kozok. Sławek jest w ńa-

szej parafii trzońem i sercem spo-

tkań  modlitewńych. Mo wił o tym 

jak zachowac  poko j w ńiestabilńym 

s wiecie. Na wieczorze zńalez lis my 

się wspo lńie – parafiańie jadący 

prosto z Gliwic oraz osoby wracają-

ce z Ustrońia, z końfereńcji o wspo ł-

uzalez ńieńiu. Jedńa z tych oso b 

przyzńała, z e juz  dawńo ńie była ńa 

wieczorze uwielbieńia, ńa kto rym 
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moz ńa było w taki realńy sposo b 

poczuc  i „złapac ” końtakt z Bogiem. 

Wszyscy mocńo go przez ylis my. 

Jestes my wdzięczńi za zaańgaz owa-

ńie ńaszych parafiań oraz za 

wszystkich, kto rzy włączyli się  

w orgańizację IV Zjazdu Młodych 

Dorosłych. Błogosławimy Ańię i Mi-

kołaja Kotkowskich za ich ińicjaty-

wę, kto ra powstała gdy słuz yli  

w ńaszej parafii a końtyńuują tę 

pracę ws ro d młodych ludzi juz  

czwarty rok. 

II=spotkanie=Siewek 

- 9 maja  

     Dużo się działo na dzisiejszym 

spotkaniu Siewek! Rozpoczęliśmy od 

Ścieżki Wyzwań – gry z kostką, która 

w części pól kryła pytania lub zada-

nia. Potem wspólnie zrobiliśmy małe 

przekąski - kanapki i koreczki, a na 

koniec zanurzyliśmy się w świat neu-

rografiki, wyciszając się i twórczo 

wyrażając. Było dużo śmiechu, rado-

ści i dobrej zabawy! Teraz czekamy 

na kolejne spotkanie czerwcowe - 

śpiew z gitarą przy ognisku, kto wie 

co jeszcze wpadnie nam do głowy…  

- Ańeta Tyrcz 

Zajęcia prowadzili: Ańeta Tyrcz  

i Krzysztof Kruczek  

O tym, co za nami 
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Warsztaty ruchu Aleksan-

dra Scelina - 9 maja   

     Ro wńolegle do Siewek w drugiej 

sali parafialńej odbyły się warsztaty 

dla kobiet "Ruch w Tobie ukryty", 

kto re poprowadziła Aleksańdra 

Scelińa. Jak pisze o swoich warszta-

tach autorka: „Moją misją jest wy-

dobywańie z ludzi - ńiezalez ńie od 

wieku, w jakim są - wszystkich po-

kłado w piękńa ruchu, odkrywańie 

tego, co kaz dy ńosi w sobie - z ycia. 

Marzę o tym, aby kaz dy odńalazł 

swo j poteńcjał w ruchu i do ruchu.” 

Warsztaty były otwarte dla wszyst-

kich. Uczestńiczyły w ńich kobiety  

z parafii oraz spoza ńiej.  
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77. Diecezjalny Zjazd Chó-

rów Diecezji Katowickiej  

-11 maja  

         Święto Pieśni - pod takim  tytu-

łem odbył się coroczny Ewangelicki 

Zjazd Chórów Diecezji Katowickiej. 

W tym roku na chóralne śpiewanie 

wybrano Byczynę na Opolszczyźnie. 

Wybór okazał się strzałem w dzie-

siątkę, bo organizacja zjazdu była 

świetna, a dodatkowym atutem urok 

zabytkowego miasta i słoneczna po-

goda. Równo o 10-tej, 11 maja 2025 

r., zaczęło się uroczyste nabożeństwo 

z udziałem  ponad dwustu chó-

rzystów nie licząc miejscowych 

luteran. Przybyło 11 chórów,  

a to w kolejności: „Canto 

Deo” (Rybnik), Ad Dei Gloria-

mi” (Bytom),  Chór parafialny  

z=Tychów:=„Jubilate=Deo”  

(Mysłowice),=„Róża=Lutra”  

(Paczyna), Chór parafialny  

z Orzesza, „Cantate” (Cho- 

rzów),=„Largo=Cantabile”  

(Katowice), Chór parafialny  

z Krakowa, „Fide Canta-

te” (Mikołów), Chór parafialny  

z Pszczyny oraz dodatkowo na 

koniec wystąpił chórek dziecię-

cy z Krakowa.  

     Występy śpiewaków podzielono 

na dwie grupy. Każdy zespół prezen-

tował dwa utwory, zaś na koniec 

chóry wspólnie odśpiewały pieśń pod 

batutą Łukasza Laxy utwór pt. Wielu 

na zgubny zbłąkało się szlak.  

     Słowo Boże wygłosił  biskup diece-

zjalny, Wojciech Pracki. Poszczegól-

ne zespoły śpiewacze zapowiadali ks. 

Katarzyna Kowalska i ks. Eneasz Ko-

walski – gospodarze tutejszej parafii 

św. Mikołaja. 

     Świątynia, która gościła chóry, to 

zabytkowa, średniowieczna budow-

la. Swobodnie pomieściła wszystkich 

O tym, co za nami 
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wykonawców. 

     Odnośnie programu: chóry zapre-

zentowały szeroki wachlarz utwo-

rów religijnych, począwszy od klasy-

ki, a kończąc na utworach gospelo-

wych. Oczywiście, jak zawsze, były 

wykonania lepsze i takie o mniej-

szym artystycznym ładunku. Ale każ-

dy nagrodzony był gorącymi brawa-

mi. Zwieńczeniem „Święta Pieśni” 

było wręczenie reprezentantom po-

szczególnych chórów dyplomów 

uczestnictwa wraz z symbolicznym 

darem (chóry otrzymały pamiątko-

we statuetki i torby z wizerunkiem 

byczyńskiego kościoła według pro-

jektu ks. Katarzyny Kowalskiej),  

a także wspólne zdjęcie. Gościem 

honorowym były władze miasta  

i powiatu.  

     Wyrazy szczególnego uznania  

i podziękowania należą się miejsco-

wym parafianom, którzy dzięki życz-

liwości władz Byczyny opanowali de 

facto cały ratusz. To tam chórzyści 

byli podejmowani przed i po wystę-

pach ciastem (wołczyńscy parafianie 

upiekli 60 blach różnego rodzaju 
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domowego ciasta) oraz napojami, 

tam odpoczywali. Wszyscy uczestni-

cy zjazdu zaproszeni zostali na 

obiad, który miał miejsce w sali wi-

dowiskowej Domu Kultury.  

     Gospodarze pomyśleli jeszcze  

o jednej atrakcji: po posiłku; podzie-

leni na grupy, artyści mieli okazję 

wraz z przewodnikiem zwiedzać By-

czynę - jedno z najciekawszych za-

bytkowych miast Ziemi Opolskiej. 

Otoczone nadal murami obronnymi  

z basztami, w połączeniu z opowia-

daniem przewodników, wywarło na 

nas ogromne wrażenie. Była jeszcze 

okazja wejść na wieżę ratuszową  

i podziwianie starówki oraz okolicy  

z góry (co było też moim udziałem). 

    To tu, na przedpolach miasta roze-

grała się jedna z największych bitew 

w historii Polski (rok 1588), druga 

po bitwie pod Grunwaldem zwycię-

ska dla polskiego oręża. Ilustruje ją 

ogromny obraz (replika), namalowa-

ny przez Jana Matejkę, zawieszony  

w głównej sali Ratusza. 

     W tym roku nie przybyło kilka 

chórów, które przez lata w zjazdach 

występowały. Przyczyny mogły być 

różne - brak chórzystów, dyrygenta, 

lub inne powody. 

     Śpiew w kościele luterańskim ma 

ogromne liturgiczne i spajające spo-

łeczność ewangelicką znaczenie. 

Stąd permanentna troska poszcze-

gólnych parafii, by żywa muzyka by-

ła nieodłączną częścią ważnych na-

bożeństw i uroczystości.  

     Dodatkową atrakcję miał kate-

dralny chór „Largo Cantabile” z Ka-

towic. Ks. bp Marian Niemiec zorga-

nizował dla niego dzień wcześniej 

objazd ewangelickich kościołów na 

trasie (Zawadzkie, Olesno, Klucz-

bork, Wołczyn, Gierałcice – wspania-

ły, zabytkowy, drewniany kościół  

z XVIII w), z noclegiem w myśliwskim 

zamku Bożejów na terenie Stobraw-

skiego Parku Krajobrazowego. Było 

to dodatkowe niezapomniane prze-

życie.  

Tekst: Jań Maria Dyga 

uczestńik 
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Wywiad Kasi Kupiec dla 

radiowej „Trójki” - 14 ma-

ja               Tego dńia ńasza parafiańka 
Kasia Kupiec udzieliła wywiadu dla 

radiowej „Tro jki”. Po wywiadzie 

Kasia ńapisała: „To co się dzisiaj wy-

darzyło było niesamowite. Rozmowa 

z red. Marcinem Witanem była super 

przygodą. Opowiadałam o swojej 

misji muzycznej, o inspiracjach,  

o początkach , ale też o przesłaniu  

i najważniejsze - o Bożym prowadze-

niu. Zaśpiewałam na żywo, ale bę-

dzie też dużo moich piosenek z obu 

płyt. Dziękuję Agusi Cwołek, Gosi Ma-

chańskiej i Marcinowi Witanowi. 

Dziękuję wspaniałej pani Realizator, 

która to wszystko rejestrowała.  

     Całość rozmowy i muzykę można 

było usłyszeć w niedzielę 18.05 mię-

dzy 6 a 8 rano w programie Muzycz-

ne Rozmowy, na antenie Programu  

Trzeciego Polskiego Radia.:)))) 

     Serdeczńie gratulujemy takiej 

przygody. Dziękujemy Bogu za to, 

z e poszerza Twoje Kasiu grańice,  

a Ty z odwagą dzielisz się tres cią 

Ewańgelii i wyzńajesz swoją wiarę 

ńawet  ńa ańteńie Polskiego Radia.   
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Spotkanie z SP4 w Pysko-

wicach - 16 maja  

     W kos ciele Piotra i Pawła w Py-

skowicach odwiedzili ńas uczńiowie 

z SP 4. Dwie klasy 6 wraz z ńauczy-

cielkami: p. Ewą Stańioch i p. Kata-

rzyńą Rajtar wysłuchały prelekcji, 

kto ra dotyczyła historii Reformacji  

i luterań w Pyskowicach. Młodziez  

ńie tylko słuchała o Reformacji, ale 

zapozńała się z ro z ńicami między-

wyzńańiowymi i wspo lńymi warto-

s ciami wypływającymi ze Słowa 

Boz ego, kto re budują wzajemńy 

szacuńek oraz poczucie wartos ci - 

swoje i ińńych ńiezalez ńie od wy-

zńawańych poglądo w. Dzięki za od-

wiedzińy i wspo lńy czas! 

Piknik dla par - 18 maja 

   Już po raz trzeci, bez względu na 

pogodę, udało nam się spotkać, by 

budować wzajemne relacje, pozna-

wać nowych ludzi, posłuchać cieka-

wych historii. Każdy Piknikowicz 

przynosząc swoje kulinarne specjały 

spowodował, że spotkanie nie ogra-

niczyło się tylko do rozmów, ale też 

pozostawiło wiele nowych smako-

wych doznań i zaskoczeń.                                    

           Dziękujemy wszystkim za to, że 

chcą inwestować w naszą Bożą pa-

rafialną społeczność i dzielić się swo-

imi radościami. Nie zabrakło też tra-

dycyjnego konkursu dla par - oczywi-

O tym, co za nami 
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ście z symbolicznymi nagrodami, a 

także zwiedzania Muzeum Dziadka 

do Orzechów. Dla tych, którzy cho-

ciaż w ten sposób chcieliby dołączyć 

do tego spotkania publikujemy pyta-

nia konkursowe na stronie 16. 

     My zaś modlimy się żeby Dobry 

Bóg pozwalał nam być razem na róż-

nych spotkaniach.   - Maria Cz. 

     „Wielkie uznanie dla wysiłku go-

spodarzy i wszystkich obecnych na  

spotkaniu, że możemy wspólnie bu-

dować się i wzmacniać. To pomaga 

cieszyć się dobrym czasem, który da-

je nam Pan Bóg ale i pomaga w tych 

chwilach trudniejszych.” - Diońizy  

Konfirmanci w Miechowi-

cach - 21 maja  

     Tego dńia lekcja końfirmacyjńa 

(gliwicko-pyskowicka) o Diakońii  

w praktyce. Odwiedzilis my Mu-

zeum Domek Matki Ewy w Bytomiu 

Miechowicach. Naszym przewodńi-

kiem była p. Ewelińa Kuńa, kto rej 

bardzo dziękujemy za przekazańie 

tej ńiesamowitej opowies ci o Matce 

Ewie:

(www.muzeummatkiewy.luterańie.

pl/matka-ewa/) o pomagańiu i Bo-

z ym prowadzeńiu.   

                 

https://muzeummatkiewy.luteranie.pl/matka-ewa/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEwZDRxTVp4eEs5MG00d01IZQEea_bpF2xxEY6BoNr9SXU0Gm0joqfALVJBuEEozDZHS2XH5dpDTSD-OqMFrY4_aem_-LQ-9XLsODH_46e8IWmHAg
https://muzeummatkiewy.luteranie.pl/matka-ewa/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAYnJpZBEwZDRxTVp4eEs5MG00d01IZQEea_bpF2xxEY6BoNr9SXU0Gm0joqfALVJBuEEozDZHS2XH5dpDTSD-OqMFrY4_aem_-LQ-9XLsODH_46e8IWmHAg
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                Zachęcamy do odwiedzeńia tego szczego lńego miejsca!  

Ogłoszenia 
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Młodzieżówka w Miecho-

wicach - 23 maja 

     Tym razem młodziez o wka wyje-

chała „w gos ci” do Miechowic. Jeste-

s my wdzięczńi i dziękujemy za go-

s cińę, ńa kto rą złoz yło się kilka 

atrakcji. Po pierwsze moglis my do-

słowńie dotkńąc  pustyńi w czasie 

doskońale i obrazowo opowiedzia-

ńej historii biblijńej o ńadańiu pra-

wa Boz ego, kto rą przedstawiła dla 

ńas Katarzyńa Kukucz. Gdy do tego 

dodamy dobrą, głęboką dyskusję, 

s piew z gitarą i modlitwę, to czego z  

więcej moz ńa chciec  od dobrego 

spotkańia? Okazuje się, z e moz ńa -  

wspo lńy posiłek - słodki przed  

i końkret po. Pizza smakuje zawsze 

i kaz demu, ale ńajlepiej smakuje  

w dobrym towarzystwie. Dziękuje-

my, z e bylis cie. Niech Boz e Słowo 

działa w Waszych sercach Młodzi!  

Spotkanie Klubu Seniora  

- 24 maja 

     Za nami kolejne spotkanie po-

święcone zdrowiu! 

W sobotę 24 maja, spotkaliśmy się 

ponownie w naszej salce parafialnej 

w Gliwicach, by wspólnie pochylić się 

nad tematem pamięci – niezwykle 

ważnym aspektem codziennego 

funkcjonowania i poczucia naszej 
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tożsamości. 

     Choć planowaliśmy poruszyć rów-

nież temat depresji, całą naszą uwa-

gę przyciągnęło wystąpienie Anety 

Tyrcz, która w fascynujący sposób 

opowiadała o tajnikach działania 

ludzkiego mózgu. Słuchaliśmy  

z ogromnym zainteresowaniem – 

wiele informacji zaskoczyło nas  

i zainspirowało. Dzięki temu co mo-

gliśmy usłyszeć lepiej zrozumieliśmy, 

gdzie w mózgu znajdują się ośrodki 

odpowiedzialne za pamięć oraz  

z czego – również na poziomie biolo-

gicznym – może wynikać to, że zapo-

minamy. 

     Uświadomiliśmy sobie, jak niezwy-

kle złożonym i delikatnym 

„urządzeniem” jest mózg – i jak wiele 

pozostaje jeszcze do odkrycia. To 

poruszyło nas i skierowało myśli ku 

Bogu – Stwórcy tak niezwykłego 

dzieła. 

     Rozmawialiśmy także o rodzajach 

pamięci, o tym, jak zmienia się ona  

w sposób naturalny, oraz kiedy poja-

wiające się trudności powinny być 

dla nas sygnałem do konsultacji  

z lekarzem. Szybko okazało się, że 

temat dopiero się otwiera – dlatego 

podczas kolejnego spotkania będzie-

my go kontynuować. 

     Zastanowimy się, co możemy robić 

na co dzień, aby wspierać swoją pa-

mięć – jak nasz styl życia może mieć 

realny wpływ na jej sprawność. Nie 

zdradzamy jeszcze szczegółów, ale 

możemy zapewnić: będzie ciekawie, 

praktycznie i inspirująco! 

Termin kolejnego spotkania ogło-

simy już wkrótce – serdecznie za-

praszamy! - Jadzia J. 

Spotkanie młodzieżowe  

- 30 maja  

„Czy Jezus używałby Chata GPT?”   

               Z ńaszą gliwicką młodziez ą roz-

mawialis my o plusach i mińusach 

sztuczńej ińteligeńcji w ńaszych co-

dzieńńych zmagańiach, ro wńiez  

tych duchowych. Gdzie jest grańica 

O tym, co za nami 
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wspomagańia się techńologią? Na 

co musimy uwaz ac ? Czy zdajemy 

sobie sprawę jak waz ńy jest proces, 

kto ry prowadzi do wyńiku, a ńie 

tylko sam wyńik? Jak techńologia 

wpływa ńa ńasze relacje z ludz mi, 

ńasz proces wiary i ńaszą relację  

z Bogiem? W czasie spotkańia sta-

ńęły przed ńami przykłady z z ycia. 

Jedńym z ńich był tradycyjńy 

„zielńik” (mozolńie kompletowańy 

w parkach, ńa łąkach itp.) końtra  

„e-zielńik” przygotowańy w 10 se-

kuńd przez Chata GPT… Kto ry wy-

grywa? Pytańie pozostawiamy Wam 

do oceńy:) 

    No i wreszcie pamiętajmy, z e:  

„Choćbym posiadł całą wiedzę…  

a miłości bym nie miał…” 1 Kor 

13,2  

    A czy Jezus uz ywałby Chata GPT, 

ńowych techńologii? Ustalilis my, z e 

ńa pewńo miałby grupę ńa 

WhatsApp, do kto rej ńalez ałoby 12 

oso b!  

Zgromadzenie=parafialne  

- 25 maja 

     Po ńaboz eń stwie w Gliwicach 

odbyło się Zgromadzeńia parafial-

ńe, w czasie kto rego podjęto uchwa-

ły dotyczące ńaszej działalńos ci go-

spodarczej oraz uchwałę związańą 

ze sprzedaz ą ńieruchomos ci para-

fialńej w Z erńikach.  

 Piknik w ETE—31 maja 

     W ostatnią sobotę maja, tradycyj-

nie - jak co roku - w SP ETE odbył się 

Piknik Rodzinny. Pogoda dopisała, 

pomimo wcześniejszych niesprzyja-

jących prognoz, nie zabrakło dobrej 

zabawy i wzruszeń. =====  

     Piknik rozpoczęła część artystycz-

na, w trakcie której uczniowie z klas 

0-3 czytali wersety biblijne, recyto-

wali wierszyki i śpiewali piosenki. 

Wszystko oczywiście dla ukochanych 

mam i tatusiów. Część artystyczną 

zwieńczyła szczególna rodzinna mo-

dlitwa dziękczynna, w której popro-

wadzili nas rodzice jednej z uczen-

nic.=============  

     Po występach na wyjątkowej sce-

nie, przyszła pora na rodzinne zma-

gania. Na uczniów i rodziców czeka-

ło pięć stanowisk, na których dorosły 

wspólnie z dzieckiem mierzyli się  

z określonym wyzwaniem, by  

w duecie zdobyć pieczątkę. Był tor 

przeszkód na sali gimnastycznej, za-

bawy z chustą, programowanie ro-

bota, tworzenie skrzydeł i rozwiązy-

wanie łamigłówek. Po uzyskaniu 
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wszystkich pieczątek na dużych  

i małych czekała słodka nagroda. 

Ponadto wielką atrakcją pikniku 

była loteria fantowa, będąca nie-

zmiennie źródłem radości i niespo-

dzianek. Nie mogło zabraknąć rów-

nież dobrego jedzenia, o które za-

troszczyli się rodzice i uczniowie. 

Można było zjeść 

kiełbaskę z grilla, 

każdy mógł zna-

leźć sałatkę i słod-

kie "co nieco" dla 

siebie. W tym roku 

powróciło malo-

wanie twarzy dla 

chętnych, a dzieła, 

które powstawały 

na dziecięcych bu-

ziach budziły za-

chwyt i podziw. To 

był niesamowity czas dla całej naszej 

społeczności - czas wzruszeń, reflek-

sji, rozmów i wyśmienitej zabawy! 

Jesteśmy ogromnie wdzięczni Panu 

Bogu, że mogliśmy wspólnie święto-

wać w naszej wyjątkowej szkole.  

- Marta T.  
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O tym, co za nami 
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Piknik diecezjalny  

w Miechowicach  

- 31 maja 

     Pońad 90 osobowa grupa z kilku 

parafii ńaszej diecezji katowickiej, 

spotkała się w parafii ewańgelickiej 

w Miechowicach ńa pikńiku ińte-

gracyjńym. Z ńaszej gliwickiej i py-

skowickiej parafii oraz 

gliwickiego klubu seńio-

ra uzbierało się pońad 30 

oso b (częs c  przyjechała 

autokarem z Jadzią Jo-

kiel, częs c  prywatńymi 

samochodami). Orgańizatorzy przy-

gotowali bardzo ciekawy i bogaty 

program. Mariola i Romań Feńgero-

wie poprowadzili biblijńe wykłady, 

Przemysław S miejek (gliwicki para-

fiańiń) prowadził prelekcje o cyber-

bezpieczeń stwie, moz ńa było takz e 

wziąc  udział ro wńiez  w wykładach  

z pierwszej pomocy dla seńiora. 

Podczas trwańia spotkańia cały  
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czas moz ńa było korzystac  z kawiareń-

ki ńa s wiez ym powietrzu. Kaz dy  

z uczestńiko w mo gł zwiedzic  Muzeum 

Domek Matki Ewy i Wystawę Go rńiczą. 

Na końiec wspo lńie zjedlis my obiad 

i zakoń czylis my pikńik s piewem w ko-

s ciele, gdzie wraz z ńami modlili się 

ńasi duszpasterze ks. Jań Kurko 

(gospodarz), ks. Ańdrzej Wo jcik, a bło-

gosławień stwa udzielił biskup ńaszej 

diecezji ks. Wojciech Pracki. Był to ńa-

prawdę bardzo ciekawy i atrakcyjńy 

czas, a przede wszystkim czas spędzo-

ńy w społeczńos ci. Dziękujemy gospo-

darzom za ciepłe przyjęcie i wzorową 

orgańizację! Wierzymy, z e spotkamy 

się zńowu za rok! Bogu ńiech będą 

dzięki! 
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Z karty żałobnej 

Ogłoszenia 

     31 marca 2025 r. zmarła s p. Kry-

styńa Mirosz ur. 19 lipca 1960 roku 

w Gliwicach. Pogrzeb odbył się  

w piątek 4 kwietńia ńa cmeńtarzu  

w Gliwicach (Łabędy) przy=====  

ul. Wrzosowej 14.  

               *   *   *   *   *   *   * 

     8 maja 2025 roku, odeszła do 

wieczńos ci s p. Elz bieta Duda, ur. 

15.07.1958 roku w Stawce. Przez yła 

66 lat. Naboz eń stwo z ałobńe odby-

ło się 10 maja w ewańgelickim ko-

s ciele Zbawiciela w Gliwicach, dru-

ga częs c  uroczystos ci odbyła się ńa 

Cmeńtarzu Lipowym w Gliwicach.  

     Ja jestem zmartwychwstaniem 

i życiem. Kto we Mnie wierzy, 

choćby i umarł, żyć będzie…  

J 11,25 

** Zmiany personalne ** 

    W związku z podjęciem ńowej 

pracy przez p. Jadwigę Jokiel i rezy-

gńację z pracy w parafii ńa stańowi-

sku pracowńika socjalńego, ińfor-

mujemy, z e stańowisko to w parafii 

zostało wygaszońe. Spotkańia: Koła 

Pań , spotkańia dla Seńioro w oraz 

sporadyczńe odwiedzińy parafiań 

będą ńadal końtyńuowańe w ra-

mach umowy zleceńia pomiędzy  

p. Jadwigą, a parafią. Dziękujemy za 

dotychczasowe wsparcie pracy pa-

rafialńej.  

Remont wieży kościelnej 

w Gliwicach - sierpień/

wrzesień 

     Przed ńami remońt wiez y ko-

s cielńej - kos cioła Zbawiciela w Gli-

wicach przy ul. Jagielloń skiej 19. 

Remońt wstępńie zaplańowańy jest 

ńa przełom sierpńia i wrzes ńia,  

a termiń uzalez ńiońy jest od mocy 

przerobowych firmy wykońawczej. 

Prace związańe z remońtem ńie 

wpłyńą ńa korzystańie z kos cioła. 
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Do 22.06 można zapisać 

się jeszcze na biwak para-

fialny. 

Biwak odbędzie się w Os rodku Har-

cerskim Łącza, ul Szkolńa 110,  

Łącza (Gmińa Rudzińiec). 

Moz liwos c  ńoclegu pod własńym 

ńamiotem lub w domku kampińgo-

wym (ilos c  miejsc w domkach ogra-

ńiczońa). 

Tereń jest całkowicie ogrodzońy. 

Na miejscu wyposaz ońa kuchńia, 

ńamiot stoło wkowy, toalety w koń-

teńerach (ńie ma toalet w dom-

kach). 

Ceńa dla oso b ńocujących – 50 zł/ 

osobę; dla oso b ńie pozostających 

ńa ńoc pobyt dzieńńy – 30 zł/osobę. 

Płatńe ńa końto Parafii: 

70 1020 2401 0000 0402 0044 

8118=(PKOBP) 

W tytule przelewu: BIWAK + ńazwi-

sko uczestńika. 

Zachęcamy uczestńiko w do modli-

twy o piękńą pogodę! 

 

 

Ramowy plan biwaku: 

Dzień =I=27.06 

16:00—18:00 

przyjazd i zakwaterowańie 

18:00—19:00 

tań ce w kręgu - ńauka tań co w grec-

kich i bałkań skich z Joańńą Sarre 

19:00—21:30 

ogńisko, s piew, wieczorńa refleksja 

21:00—22:00 

wieczorńa zabawa z latarkami 

22:00  

cisza ńocńa 

Dzień  II  28.06 

7:30—8:00 

porańńa rozgrzewka 

8:00-9:00 

wspo lńe s ńiadańie 

9:00–12:00 

gry i zabawy, spacery i kawa 

12:00-13:00 

drugie s ńiadańie, ciasto 

13:00-14:00 

poz egńańie i pakowańie 
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Zapraszamy na warsztaty. 

GRANICE I KOMUNIKACJA W KONTAKCIE Z DRUGĄ OSOBĄ 

Gliwice,  sobota, 6 września 2025 r.  

Podczas warsztatu poruszymy kwestie: 

- czym są grańice psychologiczńe i dlaczego warto się ńimi zajmowac ; 

- końtakt z osobami dos wiadczającymi trudńos ci w zakresie grańic,  

sposoby komuńikacji; 

- kro tkie zapozńańie z podstawowymi kwestiami dotyczącymi psychopa-

tologii w końteks cie sposobo w komuńikacji; 

- refleksja ńad stańem własńych grańic i czyńńikami waruńkującymi ich 

stań; 

- podstawowe techńiki asertywńos ci. 

Forma pracy: 

Kro tkie wykłady, c wiczeńia w parach i grupach, dzieleńie się  

dos wiadczeńiami, dyskusje i wspo lńa refleksja. 

Czas trwania:  

Warsztat obejmuje 3 bloki po 1,5 godzińy oraz jedeń blok 2-godzińńy.  

W trakcie przewidziańe są dwie 15-mińutowe przerwy i jedńa godzińńa 

ńa obiad. 

Ramowy program szkoleńia:  

• 10:00 – 11:30 I blok szkoleńia przerwa 15 miń 

• 11:45 – 13:15 II blok szkoleńia obiad 1h 

• 14:15 – 15:45 III blok szkoleńia przerwa 15 miń 

• 16:00 – 18:00 IV blok szkoleńia 

 

Prowadząca: Kamilla Hertmańowska-Mańiuk – psychoterapeutka  

(cert. EAP), mediatorka, treńerka. 

ILOŚĆ MIEJSC OGRANICZONA = ZAPISY pod numerem: 

Joańńa Wo jcik: 506306781  

Ogłoszenia 
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 Konkurs fotograficzny na 
okładkę=Informatora  
Parafialnego 

     Zachęcamy do wzięcia udziału  
w parafialńym końkursie fotogra-
ficzńym ńa okładkę Ińformatora 
Parafialńego, co moz e okazac  się 
dobrą wakacyjńą zabawą dla star-
szych i młodszych. 

Regulamin konkursu. 

1. Końkurs trwa od czerwca do koń -
ca września 2025 r. Prace ńalez y 
przesyłac =ńa=adres=email:  
joanna.cieslar@gmail.com 

2. Do końkursu moz ńa wystawic  
tylko samodzielńie wykońańe zdję-
cia. 

3. Moz ńa wysłac  maksymalńie 4 
zdjęcia, ale prosimy, by wszystkie 
były wysłańe w jedńej wiadomos ci 
e-mail. Zdjęcia powińńy byc  wysła-
ńe w formacie jpg. 

4. Zdjęcia ńie powińńy zawierac  
twarzy oso b, chyba z e fotografowa-
ńa osoba wyrazi zgodę ńa ńieod-
płatńe upubliczńieńie swojego wi-
zeruńku. W takim wypadku uczest-
ńik końkursu zobowiązańy jest  do 
dołączeńia pisemńego os wiadczeńia 
osoby zńajdującej się ńa fotografii  
o wyraz eńiu takiej zgody. 

5. Prace ńie będą udostępńiańe oso-
bom trzecim ańi powielańe w Ińter-

ńecie. Zostańą opublikowańe ńa 
okładce Ińformatora Parafialńe-
go.  Przysyłając prace autor zdjęc  
godzi się ńa opublikowańie zdjęcia 
w Ińformatorze Parafialńym wraz  
z ińformacją o imieńiu i ńazwisku 
autora. 

6. Tematyka zdjęc  całkowicie do-
wolńa. Warto jedńak zwro cic  uwa-
gę, aby gło wńy motyw zńajdował 
się w ceńtralńej częs ci zdjęcia, tak 
aby drukowańy tekst ńa okładce 
(tytuł i motto) ńie zakrywały gło w-
ńego tematu zdjęcia. 

7. Redakcja Ińformatora zastrzega, 
z e prace mogą, ale ńie muszą zostac  
wykorzystańe. 

8. Wszystkie wyro z ńiońe prace zo-
stańą ńagrodzońe. Wyńiki końkursu 
w paz dzierńiku. 

9. Udział w końkursie jest bezpłat-

ńy. 

mailto:joanna.cieslar@gmail.com
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Ogłoszenia 

 
Chrześcijańska Telewizja  == 

Internetowa (ChTI) 

   Zachęcamy do korzystańia z kańa-

łu Chrześcijańskiej Telewizji In-

ternetowej ńa portalu YouTube  

i subskrybowańia go. Za pos redńic-

twem tego kańału prowadzimy 

trańsmisje ńaboz eń stw, kaz dego 

dńia rańo o godz. 7.00 pojawia 

się Codziennik biblijny, przygoto-

wywańy przez duchowńych ńasze-

go Kos cioła. 

Wpłacaj przez Dotpay! 

   Wpłacaj darowizńy przez dotpay - 

ińformacje ńa strońie  

gliwice.luterańie.pl, w zakładce 

„darowizńa”. 

Rozważania w Radiu Katowice 

w niedziele o 7.10  

    We wszystkie ńiedziele i s więta 

w  Radiu Katowice emitowańa jest 

audycja radiowa „Głos Z ycia”. 

** Spotkania modlitewne  ** 

     W czasie wakacyjńej przerwy  

i trwającego lata, spotkańia mo-

dlitewńe zostają zawieszońe. 

Wracają po wakacjach, o czym 

będziemy ińformowac  w kolej-

ńym, powakacyjńym ńumerze 

Ińformatora Parafialńego.  

 

Spotkania dla zainteresowa-

nych wiarą i Kościołem  

   Zapraszamy serdeczńie wszystkie 

osoby zaińteresowańe wstąpieńiem 

do ńaszego Kos cioła do końtaktu  

z ks. Ańdrzejem Wo jcikiem w celu 

ustaleńia termińu spotkań . 

Koło Pań 

   Co tydzień , w czwartki o godz. 

10.30, odbywa się w ńaszej sali pa-

rafialńej spotkańie Koła Pań , kto re 

prowadzi Jadwiga Jokiel. Wstęp 

wolńy. Zapraszamy!  

Herbatki_parafialne  

    Kaz dy z ńas doskońale wie o tym, 

z e wspo lńe spotkańia przy kawie, 

herbacie i cies cie budują między 

ńami relacje. Z tego powodu marzy-

my o zwiększeńiu częstotliwos ci 

herbatek parafialńych po ńaboz eń -

stwach. Zachęcamy zaro wńo 

do uczestńictwa, jak i do wsparcia 

przy orgańizacji - pieczeńiu ciast, 

pomocy w przygotowańiu. Jes li 

chcesz pomo c w orgańizacji herba-

tek skońtaktuj się bezpos redńio 

z Gosią: ńr 530 104 690  lub z kań-

celarią parafialńą. 
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Przykładowe, minimalne kwoty składki parafialnej  

w zależności od dochodu danej osoby 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 

1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 

1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 

2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 

2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 

3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 

3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 

4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 

4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 

5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 

5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 

6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 

6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 

7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

Kalendarz ofiar ogólnokościelnych 

1. ńoworoczńa ńa Fuńdusz Socjalńy: styczeń ; 

2. ńa Fuńdusz Stypeńdialńy: luty; 

3. ńa Diakońię Polską: ńiedziela Ińvocavit; 

4. ńa Fuńdusz Bratńiej Pomocy im Gustawa Adolfa: maj / czerwiec; 

5. ńa Domy Opieki (ofiara z ńiwńa): wrzesień  lub paz dzierńik; 

6. ńa Fuńdusz Ewańgelizacyjńo-Misyjńy: paz dzierńik; 

7. ofiara w I ńiedzielę po Pamiątce Reformacji - "Fuńdusz ńa Dekadę 

Lutra" została przekształcońa ńa: ofiarę ńa "Fuńdusz ńa Diasporę". 
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna rok imię i nazwisko (pozwoli to na odli-
czenie wpłaconej kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 

również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych kwot 
(np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to roczna 
składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam miesięcznie 
24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty w wyso-
kości 24 zł na konto bankowe parafii).  

 

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej 
ZASADY OGO LNE 

§ 7 
1. Kaz dy człońek Parafii, kto ry został końfirmowańy i ukoń czył 18 lat, 
zobowiązańy jest do płaceńia składek parafialńych. Składki te powińńy 
wyńosic  co ńajmńiej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadńiońych przypadkach Rada Parafialńa moz e zwolńic  od tego 
obowiązku pojedyńczych parafiań bądz  tez  okres lońe grupy społeczńe ńp. 
uczńio w, studeńto w, bezrobotńych, czy tez  rodzińy przez ywające okreso-
we trudńos ci fińańsowe. W uchwale dotyczącej zwolńieńia powińień byc  
okres lońy czas trwańia tego zwolńieńia. 
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WYDARZENIA 

Data Godz. Wydarzenie Miejsce 

27.06- 
28.06 16:00  Biwak parafialńy OH Łącza 

6-13.07 -  Tydzień  Ewańgelizacyjńy  Dzięgielo w 

6.09 10:00 
Szkoleńie „Grańice i komuńikacja  

w końtakcie z drugą osobą” 
sala parafialńa 

12-
14.09 -  Wyjazd końfirmańto w s ladami Lutra Niemcy 

3.10 18:30 Kolacja dla męz czyzń Hotel Mikulski 

4.10  10:30 S ńiadańie dla kobiet Hotel Mikulski 

10-
12.10 - 

Ogo lńopolski Zjazd Młodziez y Ewań-

gelickiej (OZME) 
Olsztyń 

12.10 - XXX lecie LO ETE w Gliwicach 
Kos cio ł Zbawi-
ciela/Szkoły 

ETE 
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Plan nabożeństw* 

     22.06 – 1. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice  

(Rodzinne nab. na Zakończenie Roku Szkolnego)                                                                                                                           

  29.06 – 2. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia) 

     6.07 – 3. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia) 

13.07 – 4. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia) 

     20.07 – 5. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy,11.00 Gliwice (komunia) 

27.07 – 6. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice (komunia), 11.00 Gliwice (komunia) 

     03.08 – 7. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia) 

10.08 – 8. po Trójcy Świętej 

11.00 Gliwice (komunia) - ks. Jan Kurko 

     17.08 – 9. po Trójcy Świętej 

     11.00 Gliwice (komunia) - ks. Dariusz Dawid 

24.08 – 10. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (komunia) 

     31.08 – 11. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy,11.00 Gliwice - ew. Roman Fenger 

7.09 – 12. po Trójcy Świętej 

8.00 Łabędy, 9.30 Pyskowice, 11.00 Gliwice (Rodzinne nab. na Rozpoczęcie 

Roku Szkolnego) 

     14.09 – 13. po Trójcy Świętej 

     8.00 Pyskowice, 9.30 Łabędy (komunia),11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 

                * UWAGA! Prosimy o równoległe śledzenie informacji na stronie internetowej 

parafii www.gliwice.luteranie.pl.  Ewentualne zmiany w planie nabożeństw będą 

publikwane na stronie parafii oraz ogłaszane na nabożeństwach. 

Zdjęcie ńa okładce: Joańńa Wo jcik 


